

顺势而为,让教育回归本来面目

——考试招生制度改革系列谈之二

评论员观察

本报评论员 姜士强

文理不分科,英语考两次,这样的改革不仅仅关系到考试的形式,还将推动教育内容、教育方式随之发生改变。人们常抱怨招生考试是“指挥棒”,其实教育有个“指挥棒”并非就是坏事,关键要看这根棒子指向哪里。人们期望改革的一系列举措更加符合教育规律,将孩子们从应试教育中“解救”出来。

应试教育加重了学生的课业负担,单一的评定标准把学校变成了批量生产“人才”的工厂,这些都是

老问题。原本充满了想象力和创造力的青少年,变成了做题的机器,原本爱好广泛的孩子,被打造成非此即彼的文科生和理科生。很多人都对此感到苦恼,也表示担忧,但在现行的招考模式之下,极少有人敢拿孩子的前途开玩笑,总要自觉不自觉地置身于应试教育的轨道之中。同样的道理,类似毛坦厂中学那样批量“生产”大学生的教育“工厂”,也被一些人奉为“圣地”。

提出这些问题并非要抹杀招考的存在价值,而是期望它适时做出调整,让这根“指挥棒”更加符合教育的规律。在高考制度刚刚恢复的时候,最紧迫的问题是弥补人才断层,“一考定终身”的模式确实发挥

了积极作用。随着社会经济的发展,教育越来越成为一种普遍的权利,面对充满个性的青少年,无论是兴趣的培养还是专业能力的打造,更需要顺势而为、因材施教。那种一次考试、一个标准的招考模式,已经难以适应现实的需求,“指挥棒”的指向不改,素质教育就难以真正建立起来。

在这次考试招生制度改革中,诸多变化已经释放出了信号,就是要实现应试教育向素质教育的转变。不分文理科,鼓励学生根据自身特长选择科目,是为“学有所长”的学生提供更广阔的平台;把社会实践的情况纳入综合素质评价之中,是鼓励学生走出“题山卷海”;推进高等职业院校分

类考试,则担负着培养多样化人才的职责。从只看分数到关注具体的人,这种人才选拔方式的变化令人期待。

当然,以往诸如艺术、体育等方面的加分,原本也是为了引导素质教育,却带来重重乱象。如今,考试招生制度改革已经拉开大幕,前车之鉴不容忽视,在“指挥棒”转向之后,具体的综合评价标准如何建立,从小学到大学的教育体系该怎样适应这种变化,也应提到议程中来并尽快落实到各个层面。毕竟,“指挥棒”的指向只是教育综合改革的一个方面,素质教育的建立,离不开政府、学校、学生以及家长的共同努力。

公民论坛

机关食堂开放,还算不上“硬骨头”

□谢伟锋

“给我来一个南瓜饼、三个鸭脚板。”6日中午,成都东城根中街3号的省委机关食堂糕点窗口外,排起了长长的队伍。几乎全年无休的省委机关食堂,早已是附近居民心中吃饭的首选地方。(9月7日《华西都市报》)

四川各级政府食堂向市民开放,价格实惠,再加上机关食堂干净卫生、食材有保障等,引来了不少食客前来光顾。这种让群众“沾光”的机关后勤社会化改革,做法值得肯定。不过仅仅开放食堂,还远远称不上“啃硬骨头”。

机关食堂对外开放不是新鲜之物。几年前就有北京朝阳区

三里屯街道协调辖区十家机关单位食堂对外开放,今年上半年昆明市市级政务中心的食堂对外开放也引来不少关注。机关食堂之所以被关注,是因为它具有计划经济时代保障公务系统人员的供给特色。那些“特供奶”“有机蔬菜”的坊间传闻,让原本大锅饭式的舌尖食堂,在民众眼中变成了高大上的享受场所。对于这方面的“脱敏”,是机关后勤服务社会化改革之一。

四川省委机关食堂开放仅仅是机关社会化改革的第一步,公务用车和公务接待服务等工作的社会化改革才是难点,也更有看点。相比于开放食堂让百姓来“蹭饭”,后面的改革才是真正考验改革力度的“硬骨头”。

一语中的

你收了多少钱,老百姓得知道;你花了多少钱,老百姓也得知道。

财经评论员马光远认为,现代财政体系包含的一项重要内容就是预算制度,预算制度本身要真正体现现代国家治理制度的特点,就要让政府的财政预算公开透明,政府的每一笔收入和支出都应置于阳光下。

别小看这小小一块变味的月饼,我们失去的是整个中秋。

著名作家冯骥才接受中央纪委监察部网站采访时表示,月饼奢侈化、土豪化、功利化、庸俗化,造成了非常不好的社会风气。他非常赞成中央以节日为切入点,狠刹歪风邪气。

以混合所有制之名,行“崽卖爷田”和利益输送之实,是对

法律的不敬。

中国市场学会理事、广东外语外贸大学经济学教授张锐认为,民企冷对混合制改革源于对公平操作有顾虑。防止“正经歪念”,根本还是要将改革过程置于阳光之下,通过混合所有制形成多元所有者的产权监督格局。

贫富悬殊主要来自机会的不平等,不能把“反腐”与“反富”混为一谈。

经济学家吴敬琏认为,收入不平等有两个可能的来源:一是机会的不平等,一是结果的不平等。改革的矛头应该指向因机会不平等获利的贪官和“红顶商人”,而不是中等收入阶层的上层分子,如医生、教授、中小企业主等。

媒体观点

整治教师炫礼得靠制度发力

□邓子庆

网曝一位疑似江苏扬州的教师收学生家长一盒螃蟹,并发微博炫礼。6日晚,扬州市教育局官方微博公布对此事的核查和处理结果:博文涉及者系一乡镇幼儿园试用教师,其所试教幼儿园对其给予不再试用并辞退的处理,并给予该园园长行政警告处分。(9月7日中新网)

扬州这名幼儿园教师公然炫礼,最终被辞退,实乃自作自受。记得去年教师节期间,上海一幼儿园老师主动给家长写“退礼信”,就引发了社会的广泛关注。教师挺身而出拒绝收礼,在当下显得尤为珍贵。

送礼之风盛行不仅对孩子的

心灵有污染,教师的形象也会被矮化,是一个必须正视的问题。学高为师、身正为范,教师作为“灵魂工程师”,理应在道德自律等方面有更高的要求。教师收礼不仅增加了家长负担,也让教育沾满了铜臭味。

防范教师收礼关键还需制度发力。这方面,新加坡、香港等很多地方的做法都值得我们学习。例如新加坡规定教师节收礼超过50新币属于受贿。香港则规定,老师收礼最重面临10万港元罚款及三年监禁,连送礼者也可能因行贿被抓。而在内地,目前针对教师收礼没有以涉嫌受贿处理的先例,主要还是靠教师自律。因此,有必要以规章制度来规范教师的廉洁从教行为。

公积金改革应加快前行

目前,各地公积金的主要功能还是发放购房贷款。不过,随着房价的快速上涨,房价收入比趋于悬殊,公积金对职工购房提供的支撑力也相对下滑。尤其是大量面临首付困难的职工,实际上无法使用公积金购买住房,对于租赁、装修、物业支出等多元化的住房消费需求,公积金给予的支持不够“给力”,在材料审核、标准设定等方面规定的要求,更是设置了种种门槛。此外,公积金在保值、风险管控、公平性等方面还存在诸多问题。

关于公积金改革的呼声近年来不可谓不强烈,但条例修改、制度完善等工作却进展缓慢,创新工作更是明显滞后。以公积金条例的修改为例,现行的公积金条例是2002年修

订,十多年来,房价已翻了几番,修订条例呼声高涨,但未见实质性动作。

业内人士认为,当前,公积金制度正处在创新转型的重要时期,改革是发展的唯一出路。公积金制度是否能保持生命力,就看是否跟上经济社会发展大趋势。这几年,随着城镇化进程的不断加快,人口从农村向城市转移的规模巨大。通过住房保障帮助进入城市就业的农民成为市民,平稳地融入城市生活,这既对公积金制度适应住房多样化需求提出了新要求,也对进一步提升公积金覆盖面和使用效率、完善投资运作模式、加强组织管理等提出了新课题。人们期待,公积金制度的改革能冲破阻力,加快推进。(摘自新华网,作者叶锋、王浩明)

土地出让金问题须从根上治

土地出让金管理中的问题,不是缺乏制度的结果,而是制度得不到遵守的结果。土地出让金的管理和使用,相关法规均对其作了规范。然而,制度再“丰满”也抵不过现实运作中的“骨感”:做假账减少固定支出者有之,不纳入地方基金预算管理者有之,侵吞挪用者有之,且绝非个别现象。

不遵守制度,诚然有制度漏洞和不法者借机寻租的因素,但更根本的原因,在于土地出让金这本账上,在记录地方预算外主要收入的同时,还“记录”了沉重的地方利益诉求,以及多年形成的地方治理惯性。既要发展经济又要发展公共服务,是地方治理的两大要务。而经济增长模式单一导致地方财政来源单一,限制了地方的治理空间。面对越来越繁杂的地方事务和刚性公共支出,依靠土

地差价补充地方财政收入,充分利用地方债务平台,成为不少地方的共同选择。无论是地方治理义务还是履行还债义务,客观上对土地出让金的管理构成了挑战。

而在主观层面,不少地方预算管理水平和仍然较低,对本应纳入基金预算的土地出让金更是缺乏科学管理的认识,加之地方用钱决策尚未与人大等机构形成机制化的协调模式,因此土地出让金常常游离于监管之外。

可以说,土地出让金乱象集中显现了地方财权事权不统一、预算管理滞后、决策机制不科学等弊端。因此,从根上革除弊端,才能让土地出让金变成明白账。(摘自《人民日报》,作者徐立凡)

■本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com



画评

“天坑”

“腾格里”在蒙古语里的意思是“天”,用以描述沙漠“像天一样浩渺无际”。近几年,大量化工企业将污水排入沙漠,方圆数公里污染触目惊心。当地官员回应称,这些是过去产生的污染,他们现在正采取晾晒蒸发的方式进行处理。(9月7日央广网)

漫画/张建辉



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qilub.com.cn

本报地址
济南东源大街6号

邮编
250014

传真(0531)
86993336 86991208

报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185



即时互动平台



新浪官方微博
weibo.com/qilub



腾讯官方微博
e.qq.com/qilubwfw#



齐鲁晚报微信
qilubanbao002